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Относно:  Необходимостта от спешни мерки в страната и в община Шумен 

за ограничаване разпространението на ехинококозата по хората 
и животните 

 
 

УВАЖАЕМИ ПРОФЕСОР КОЛЕВ, 
УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 Няколко години вече нашата страна /и Шуменска област/ е на първо 
място в Европейския съюз по заболеваемост от ехинококоза. Липсата на 
адекватна реакция от страна на компетентните органи на всички нива е 
свидетелство, че не се осъзнава значението на този факт и размера на 
бедствието.  
 По официални данни през 2007 г. в Европейския съюз са регистрирани 
974 заболели от ехинококоза /0.23 %000/, като нашата страна отчита 461 
случая или кръгло 6.0 %000. Следващите в класацията сочат заболеваемост в 
пъти по-ниска от нашата: Латвия – 0.53 %000 с 12 заболели, Кипър – 0.51%000 
с 4 заболели. За сравнение през същата 2007 г. в Гърция са регистрирани 10 
заболели, в Шуменска област – 19 или приблизително 10 %000.  
 У нас статистиката за разпространение на ехинококозата обхваща само 
случаите, установени след оперативна намеса. В действителност истината за 
разпространение на заболяването е значително по-стряскаща. При 
серологични изследвания от 2011 г., свързани със защита на дисертационен 
труд, се установява скрито носителство на заразата в 0.68 % от пробите, по 
принцип без да са обхванати рискови групи. Тези резултати за съжаление се 
потвърждават през юли 2014 г., когато специалисти от СБАЛИПБ – София 
/Специализирана болница за активно лечение на инфекциозни и паразитни 
болести/ по пилотен проект провеждат профилактични ехографски прегледи за 
ехинококоза в Кърджалийска област. В продължение на 12 дни са обхванати 
над 3800 жители от три общини и близо 100 населени места. Регистрирани са 
29 болни от ехинококоза – средно по един болен на 131 изследвани. Няма 
основание да считаме, че в Шуменска област картината е по-различна.  
 Като имахме предвид, че биологията на причинителя неизменно се 
свързва с кучето, за ограничаване на популацията Община Шумен една от 



първите в страната преди повече от 10 години въведе метода „хвани, 
кастрирай, пусни“. Резултат не можем да отчетем поради редица причини, 
между които на първо място мерките не бяха наложени повсеместно, 
върнатите по местообитание кучета не се обезпаразитяват, липса на системен 
контрол за регистрация и спазване на изискванията, безотговорно поведение 
на собственици на кучета към потомството им. 
 
 За излизане от това състояние предлагам Общинският съвет да вземе 
следното  
 

РЕШЕНИЕ: 
 

 Народните представители, избрани от Шуменски избирателен район, да 
бъдат помолени да съдействат за: 

1. Законодателството, свързано с хуманно отношение към кучетата, да 
бъде съчетано с отговорност за общественото здраве, предвид 
следните документи: 

• Декларация на Европейския парламент от 13.10.2011 г. 
относно управлението на популацията на кучетата в 
Европейския съюз; 

• Резолюция на Европейския парламент от 04.07.2012 г. 
относно стратегията на Европейския съюз за защита и 
хуманно отношение към животните за периода 2012-2015 г.; 

2. Приемане на Национална програма за контрол на ехинококозата по 
хората и животните, съфинансирана от Европейския съюз по 
Регламент 652/ 2014 на Европейския парламент и Съвета от 
15.05.2014 г. за установяване на разпоредби за управление на 
разходите, свързани с хранителната верига, здравеопазването на 
животните и хуманното отношение към тях, здравето на растенията и 
растителния репродуктивен материал… 

 
 
 
 
С уважение: 
 /д-р Антон Попов/ 
 
 
 
 


